

让“和谐”成为发展的支点

——中国肉类协会副会长、四川和谐食品有限公司董事长杜诚斌访谈

□ 本报记者 何沙洲

无疑，中国的改革开放给中国食品工业带来了大发展，其结果是人们的生话质量得到了提高，但也引发了一些需要进行积极应对的问题。其中，近来诸如毒米、注水肉、假酒、苏丹红、福寿螺、三聚氰胺、地沟油……危及人们身心健康食品安全事件屡见报端。

“虽然，这一切仅仅是目前中国发展中出现很小的一部分阴暗，但它对正在建设的和谐社会的发展仍将有不小的不良影响。”四川得益绿色食品集团、四川和谐食品有限公司董事长杜诚斌认为，民以食为天，食以安为先，食品安全事件不仅对现在以服务民生为重的政府是考量，对作为质量安全第一责任人的食品企业更是最大的考量。这位四川食品行业领军人物、身兼中国肉类协会副会长之职的“胡子将军”认为，食品企业要实现持续健康发展，就必须保障食品安全，提供优质产品，为社会和谐发展发挥企业最基本的社会责任。

实际上，四川和谐食品公司正是有了这种把企业持续健康的发展和为社会的和谐发展做出有益贡献融为一体的文化理念，并以“和谐”为发展的支点，在短短几年就成了我国食品行业迅速崛起的新锐，跻身国家级重点农业产业化龙头企业。

和谐要靠企业 履行诸多责任去建构

记者：党和国家大力推动建设和谐社会，贵公司取名“和谐”是表明公司是主动承担社会责任的企业吗？

杜诚斌：企业存在的价值应在于为社会和谐发展做出某种贡献。和谐社会建设是我们党和国家的伟大社会构想，一个企业要持续发展，就一定要保持与时俱进。和谐是企业生存的重要基础，是企业凝聚力量的重要前提，是企业发展壮大的重要保障，也是构建和谐社会的重要组成部分和重要保障。和谐要靠企业尽心尽力去打造，要靠企业履行诸多责任去建构。公司将和谐作为生存和发展的支点，全体员工才会在每一个发展的环节中去考虑消费者的利益，考虑社会的长远发展，自觉承担起保证“食品安全”的社会责任。

记者：据了解，您曾经担任新希望集团肉食品事业部总裁、成都希望食品有限公司总经理，将“美好”火腿肠打造成了西部食品行业第一个“中国名牌”；离开希望食品之后，创办了四川得益绿色食品集团，又将“得益”方便米饭打造成了行业第一；在方便米饭做得“风生水起”时，2008年再度涉足食品行业，当时媒体惊呼“胡子将军”三记重拳再战江湖，这三记重拳是什么招式？



中国肉类协会副会长、四川和谐食品有限公司董事长杜诚斌

杜诚斌：我只是重新回到这个我最熟悉、最擅长的领域；也是站在一个更高的起点上，从生产规模、技术优势、资源配置等方面加大投入。第一招就是高起点，高标准。厂房投资上亿元，全部按照GMP标准建设，达到国际标准化组织(ISO)“标准与智能绿色建筑”的标准。生产线采用国内外先进设备，建有标准化产品质量实验室，原辅料综合利用、环保设施、厂区绿化、车间卫生等均是全国一流水平，肉食品产能一举扩大到5亿元。

第二招是以质取胜。确立了“以质量为核心的品牌发展战略”，凭借严格科学的管理，先后通过了ISO9001、ISO14001、HACCP认证、美国FDA食品认证以及苛刻的KOSHER清洁食品认证，各肉制品都按国家“优级”以上标准生产，产品出厂合格率保持100%。

第三招是科技创新。为避免产品同质化，采用先进技术，将传统肉制品与西式肉制品工艺科学整合，开发出高中低温5大类30多种肉制品。

记者：这三招使出后效果怎样？

杜诚斌：“三招”让公司肉食品产业在很短时间内实现了异军突起。在2009世界肉类组织第五届世界猪肉大会上，公司不仅获得了本届大会颁发的唯一一份世界肉类组织成员证书，更在颁奖仪式上一举拿下“中国肉类产业影响力品牌”、“中国肉类产业技术创新领军人物”、“世界肉类大会特殊贡献企业”几个重量级奖项。

质量保证贯彻到了研发、生产 和销售的每个环节



董敏创办的有机农业食品B2C网站——沱沱工社，一群人正在做着这样一件几乎不可能实现的事情。首先，在北京郊区找一块改良的土地，一群学农业的海归、大学毕业生在这里用最原始的方法种菜和粮食，从而为其在网上销售有机蔬菜和肉类提供货源保证。

在沱沱工社网站上的菜肉鱼蛋，比普通菜市场里贵了不止一倍。不仅是因为所有的产品名里，都加了“有

机”两个字，而且保证新鲜采摘新鲜到货。这是一般人不会选择的生意，但在投资方九城集团看来，沱沱工社在业内改变了新鲜食品不能日配的弊端，开创了新型B2C领域的冷链物流，属于极有前景的“价值投资”。

独特的冷链技术

九城集团原本是一家典型的IT企业，主要业务是帮助中国外贸企业做报

沱沱工社：有机生鲜 B2C 的冷链管理

关软件和电子监管过程。董敏从中国政法大学法律系毕业后，成为中央财经大学的一名讲师。后来，董敏在上市公司九城集团中担任财务和法务工作。

由于疲劳过度，董敏曾有一次疑似癌症的可怕经历。“从医院拿到检验报告的那一刻，我慌了，但很快我告诉自己要冷静，即便是癌症也没有关系，我还有时间把孩子养大成人。”这次经历让董敏意识到了健康的重要性，从那以后，她无论是在饮食方面还是生活方面都非常注重安全和健康。

2008年，董敏决定去美国商学院读MBA，以提升自己的营销管理水平。在美国求学和欧洲游历期间，董敏凭着兴趣，考察了当地的食品市场，发现做有机食品的连锁超市，客户的忠诚度非常高，经营状况也非常好。

这给了董敏很大的启发：美国、欧洲的今天就是中国的明天，重视健康饮食是必然的趋势，而那些高收入、高学历、重视健康的消费者对有机食品的需求也会越来越大。于是在学业完

成后，董敏一回到中国就着手二次创业——做有机健康食品的供应商。

要在网上卖有机食品，除了要解决有机食品的来源问题，更重要的是解决新鲜问题。在创业初期，董敏并没有想到自己要亲自种有机蔬菜，但最终她发现，“我们要求供应商可以近距离供应，运输距离越短，监控会越容易，但符合这样条件的供应商太少了。”

2009年，董敏在北京平谷租用了1050亩土地，开始种植有机蔬菜，养殖有机家禽、家畜。为了保证有机蔬菜的新鲜，自建农丑需要一个信得过的配送机制，于是又有了配送中心和自建物流。

沱沱工社使用了冷链管理。在整套管理流程图上，一个新鲜的西红柿，到客户手中经历了19道程序。从采摘入库到验收合格到发送配货，到分包进入冷藏卡车，这一切需要非常快速的流程和低温环境。

“一般要求的时间是半天，因为半天以后新鲜的蔬菜就容易发黄、打蔫，

卖相也不再好看。”董敏告诉记者。

新鲜日配有多难？

由于没有使用任何农药化学的保鲜方式，在沱沱工社上线初期，产品屡遭退货。

“得罪了一批客户，上午刚摘的菜，下午送到顾客家全蔫了。当时很多顾客愤怒地打电话，说我们卖给他们不新鲜的菜。还有刚摘的蘑菇，接触空气10分钟左右就变黑了，由于不能使用增白剂，氧化的黑蘑菇很难有好的卖相。有机高原香猪，绝对的天然放养，但由于高原需要耐寒，猪肉比一般猪肉要肥一些。”回忆这些被客户挑剔的往事，董敏依旧觉得十分无奈。“一方面是当时对储存条件没有经验，一方面是客户不理解。现在我们知道，新鲜蔬菜、水果应该怎么保存，一方面，也跟客户做良好沟通，让客户理解有机蔬菜和食品的特点，对身体的好处。”直到完善了企业冷链和更熟悉蔬

菜水果的保鲜方法后，沱沱工社的经营才开始步入正轨。

背景延伸

“沱沱工社”赢在“质量与信心”

除了蔬菜、肉禽等食品由沱沱工社自己的农场供应以外，一些有机食品采用的是对外采购的方式。为此，沱沱工社严格挑选了一些产品可靠、有技术保障的供应商。例如，沱沱工社销售的深海鱼产品都是进口的，因为国外的海捕技术可以保证深海鱼瞬间冷冻到-60℃，从而保证了深海鱼类的新鲜和营养。

在九城集团决心做沱沱工社以后，投入比预想大得多，2年时间投入了大约5000万元，而回报甚少。据介绍，目前的流水额大约1个月100单，每单200元左右。但董敏并不气馁，她认为随着中国的消费升级，产业前景很乐观。

(马可佳)



不懈革新： 西门子家电起舞中国之道



博西家用电器(中国)有限公司总裁兼首席执行官盖尔克先生

机工厂进行了扩大产能的投资，安装了第二条生产线，于11月开启两条生产线运行。而将在滁州投资建设的新冰箱生产基地也将向全国输出基于全新技术平台的高端冰箱产品。

“在未来五年中我们要实现销售收入翻番的宏伟目标，预计在2015年我们将超过德国，成为博西家电全球最大的市场。”博西家用电器(中国)有限公司总裁兼首席执行官盖尔克先生说。

锐意无阻
永不停步的行业先锋

2010年，西门子家电以更全面的产品布局、以及更大胆的渠道和营销策略在市场竞争中大获全胜。

11月4日，西门子家电在杭州富春山居发布了IC5极光系列嵌入式厨电，以高端厨电和整体厨房理念引领厨房电器消费潮流。此外，西门子还在加深与地产商合作的同时大力促进行业标准化的推行。

西门子家电也上线了更大胆的渠道策略。2011年，西门子家电计划在北京等一线城市开设第二批旗舰店展厅，更准备大胆试水电子商务，为其即将上线的小家电产品建立高效经济的互联网分销渠道。

与此同时，为了赢得更多逐渐成为消费主力的年轻群体，西门子家电大胆开展网络营销、娱乐营销和文化营销，建设“西门子创意工厂”迷你站，试水话剧和网络剧营销，更在著名的北京798艺术中心成立西门子家电艺术空间，在帮助年轻艺术家发展的同时为贫困地区的人们提供切实的帮助。这一系列大胆举措为西门子成功俘获消费者的芳心，使西门子家电成为新新人类最in生活方式的代名词。

面对挑战，西门子家电将继续坚持以创新技术树立行业典范、以人性化设计引领消费潮流，通过持续的研发投入，开发出更多适合于中国消费者的绿色产品，进一步兑现低碳承诺。

(大雁)

行者无疆 健步如飞的产业巨人

2010年，博西家用电器(中国)有限公司成立。新成立的投资公司将以强大的融资能力和资源整合能力为西门子家电今后在中国市场的业务发展提供保障。同年，位于南京家电园的洗衣